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                   Flash info

Conseil d’administration des 01 et 02 décembre 2016

JNE : 08 et 09 juin à Nice

« Ados vulnérables, femmes en souffrance : le « prendre soin »

 par la SF de PMI 
Voici le Préprogramme
            -  jeudi matin : Violences conjugales : un enjeu pour la parentalité 

            - jeudi après-midi : ateliers de bien être pour la femme enceinte et son     bébé 

            - vendredi matin : soins et santé des adolescents 

            - vendredi après-midi : maux de grossesse, quels mots pour les dire

Venez nombreuses et anticipez votre hébergement dès que possible !

Suite des courriers :

· Pour l’entretien professionnel nous attendons le travail de l’avocat, l’Ordre des sages-femmes sollicité ne soutient pas notre démarche…

· Par rapport aux grilles indiciaires les dernières nouvelles seraient une application début 2017 ,on attend la parution des décrets.

CREATION DU CNP
Le 02 décembre lors de la réunion  avec la SFMA  a été acté la création du Conseil National Professionnel des Sages-femmes (CNP-SF) dont  l'ANSFT est un membre fondateur.
Cette décision fait suite à la loi de modernisation de notre système de santé de janvier 2016 qui prévoit que les CNP seront les interlocuteurs des institutions concernant le développement professionnel continu et d'autres questions professionnelles.

SFMA
Travaux de la SFMa : l'ANSFO souhaite aider les SF qui rencontrent des difficultés à signer une convention avec les centres habilités à réaliser des IVG. 
Si vous rencontrez des difficultés pour  réaliser des IVG médicamenteuses dans votre CPEF contactez nous avant le 15 janvier

L'ANSFO fera un courrier à Mme Marisol Touraine le 26/01/2017, (date anniversaire de la loi de modernisation) ainsi qu'au CNOSF et aux ARS pour signaler les difficultés rencontrées.
MIPROF
Créée par le décret n°2013-07 du 3 janvier 2013, la mission interministérielle de protection des femmes contre les violences et de lutte contre la traite des êtres humains (MIPROF) est une structure qui a pour objet de rassembler, analyser et diffuser les informations et données relatives aux violences faites aux femmes.

Elle contribue également à l’évaluation des dispositifs nationaux et locaux en matière de violences faites aux femmes ainsi qu’à l’animation des acteurs publics et privés intervenant dans la lutte contre ces violences. En lien avec les ministères concernés, la mission est chargée de définir un plan de sensibilisation et de formation des professionnels sur les violences faites aux femmes. Elle assure par ailleurs la coordination nationale en matière de lutte contre la traite des êtres humains, conformément à la convention du Conseil de l’Europe sur la lutte contre la traite des êtres humains du 16 mai 2005.

Pour l’exercice de ses attributions, la mission a constitué auprès d’elle un comité d’orientation, composé de représentants des collectivités territoriales, de représentants de l’Etat, de personnalités qualifiées et de représentants de structures locales intervenant en matière de violences faites aux femmes.

Contact : mailto:miprof@miprof.gouv.fr
L’ANSFT   participle aux actions de formation et au groupe de réflexion
De ce faît  nous souhaiterions avoir des témoignages de travail en réseau et/ou de protocoles établis par différents groupes( PMi, ville, hôpital....).
N’hésitez pas à nous informer de vos actions sur le terrain
SI VOUS SOUHAITEZ QUE L’ASSOCIATION PERDURE ET CONTINUE DE VOUS REPRESENTER

ALORS ADHEREZ, FAITES ADHERER ET VENEZ NOUS REJOINDRE AU CONSEIL D’ADMINISTRATION DE L’ANSFT !!!

A CE JOUR 2 POSTES SONT TOUJOURS A POURVOIR …
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BELLES FÊTES DE FIN D’ANNEE A TOUTES !
ANSFT : 17 rue des friches 44300 NANTES N° Siret : 420 940 124 00035      Code APE : 913 E       N° CNIL : 642 932 & 644 996            
                                                        Site : www.ansft.org

