Le CNFPT (Centre national de la fonction publique territoriale) organise la 9ème édition des Rencontres territoriales de la santé.
Celles-ci se dérouleront les 18 et 19 septembre 2018 à Nancy, elles déclineront le thème « ENVIRONNEMENTS ET SANTE, QUELLES STRATEGIES TERRITORIALES ?».

Ces rencontres s’adressent à l’ensemble des acteurs dont l’activité participe à l’organisation de la santé au niveau territorial : Professionnels intervenant dans le champ de la santé, de l’environnement, du social, de l’urbanisme, de l’habitat, de l’action éducative ; responsables de service, coordinateurs ou chargés de mission santé ; animateurs de la politique de la ville ; élus ; associations d’usagers, de quartier, conseils citoyens, associations et organismes œuvrant dans le champ de la promotion de la santé ; agents de l’Etat et de l’hospitalier.
 
La thématique sera déclinée à travers table ronde, conférences et ateliers.
Les 20 ateliers seront construits à partir des communications sélectionnées par le comité de pilotage. 
 
Les communications proposées devront s'inscrire dans les axes déclinés par l'appel à communication joint,
elles devront être présentées selon la forme attendue (page 7 de l'appel à communication joint),
et être adressées par mail avant le 12 mars 2018 à l’adresse suivante : marion.chevalier@cnfpt.fr  
 
 
Lors de la sélection, le comité de pilotage sera particulièrement vigilent à ce que les contributions présentent des éléments de réflexions et prennent en compte les critères cités.
 
Un orateur par communication retenue sera indemnisé de ses frais de déplacement, hébergé et exonéré des frais d'inscription au colloque.
 
Pour mémoire, les actes, conférences et interviews des Rencontres 2016 sont accessibles sur le site du CNFPT (http://video.cnfpt.fr/questions-cles/conference-politiques-et-pratiques-de-prevention-enjeux-actuels-et-perspectives), ainsi que sur la e-communauté Santé & Collectivités territoriales (https://e-communautes.cnfpt.fr/sante-collectivites-territoriales).
 
Je vous remercie de bien vouloir diffuser cet appel à communications,
et reste à votre disposition pour toutes informations complémentaires.
 

