Intitulé du poste : POSTES DE SAGE-FEMME PMI ET/OU CPEF - DEPARTEMENT DU RHONE
Prénom : DEPARTEMENT DU RHONE
Date : 03/12/2021
Adresse : 29, 31 Cours de la Liberté
Ville : LYON

Description de l'offre : Au sein du Pôle Solidarités et services aux usagers du Département du Rhône, selon vos missions, vous serez rattaché(e) au service de Protection Maternelle et Infantile et/ou au Centre de Planification et d’Éducation Familiale (CPEF) de chacun des territoires.

VOS MISSIONS :
En PMI, vous assurez, sur votre territoire d’intervention :
- auprès des futurs parents, des actions de prévention psycho-médico-sociale,
- un suivi global de la grossesse, en lien étroit avec les sages femmes libérales du secteur,
- un accompagnement en post-natal, en lien étroit avec les infirmières puéricultrices de PMI,

En CPEF, vous participez aux activités de planification et d’éducation familiale et assure des actions de soutien à la parentalité et à la promotion de la santé au sein du CPEF.

En complément, que vous soyez en PMI ou en CPEF, vous participez à la protection des mineurs en danger et des adultes vulnérables, en particulier les femmes enceintes
Vous êtes autonome dans le diagnostic, le suivi de la grossesse à bas risque et les suites de couches. Vous pouvez proposer des consultations prénatales et postnatales sur votre secteur d’intervention, en lien avec les maternités, les sages-femmes PMI et les sages-femmes libérales.

VOTRE PROFIL : titulaire du Diplôme d'Etat de sage-femme, on vous reconnaît pour votre rigueur et votre discrétion. Vous avez su faire preuve lors d'une première expérience de votre sens de l'écoute et d'analyse, de votre sens du travail en équipe et vous avez démontré votre aptitude à remettre en cause votre pratique professionnelle.

VOTRE BOITE À OUTILS : capacité à mettre en pratique la théorie, la réglementation, les techniques, les procédures en matière de périnatalité, de santé publique et communautaire / capacité à inscrire les actions dans le cadre du Schéma des Solidarités / capacité à utiliser des logiciels métiers (Solis, Acteurs FSE…), bureautiques, internet, intranet, messagerie…

INFORMATIONS COMPLEMENTAIRES : plusieurs postes de catégorie A, cadre d’emploi des sages-femmes territoriales, accessible par voie de mutation, de détachement, contractuelle ou dans le cadre d'un contrat de projet de 18 mois (Stratégie Nationale de Prévention et de Protection de l'Enfance). Travail à temps complet ou mi-temps selon les territoires et le type de contrat. Déplacements sur le territoire.

Adressez CV + lettre de motivation à drh-emploi@rhone.fr
 
