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                         Spéracèdes,  le 25 avril 2016
Mme Françoise PONS

Vice-Présidente de l’ANSFT

Association Nationale des Sages-Femmes Territoriales
340, route de cabris 
06530 Spéracèdes                                                               à  Monsieur Bruno DELSOL,
Directeur  général des collectivites locales 
Objet : grille  indiciaire et statut des sages femmes territoriales 

Monsieur , 

Nous sommes sans nouvelle de la revalorisation des carrières et des échelles indiciaires applicables au cadre d’emploi des sages femmes territoriales ainsi que du statut duquel elles devraient découler ; Mr Philippe LAURENT a repondu à un courrier de notre part en fevrier 2016 , dans lequel il nous informe que le CSFPT n a pas été saisi pour avis de ces projets de decrets . Il nous semble qu’une majorité de professions ont été revalorisés pour ne pas dire toutes sauf les sages femmes ! nos collègues hospitalières  l’ont été en decembre 2014 ,les puéricultrices de PMI l’ont été en septembre 2014 … que se passe til pour les sages femmes , nous ne comprenons pas ce temps, qu’est ce qui bloque ? pouvez vous nous expliquer ?  
Dans les courriers reçus en juillet 2015  de Mr Philippe LAURENT  et de Mr serge MORVAN daté du 21 luillet 2015, cette revalorisation aurait du intervenir avant la fin du mois de décembre 2015.
Nous sommes dans l’attente ….

Les sages femmes de PMI font un travail difficile psychologiquement ; elles ne se sentent pas reconnues ni dans leur profession  puisque l’on fait une différence dans les modes d’ exercice, ni par leurs tutelles qui tardent à leur donner les revalorisations auxquelles elles pourraient prétendre .Ce delai d’ attente nous semble assez inacceptable. Vous pouvez nous le pensons comprendre nos sentiments .
C’est pourquoi Monsieur je sollicite un redez vous pour évoquer notre  situation. 
Je vous remercie de votre réponse et vous prie de croire, Monsieurle Directeur, à l’expression de notre profonde consideration. 
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